
111. é/folyam 170 szám. Ara I krajcár (2 fillér.)Makó, 1912. Julius 19 Péntek

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő : Dr. Kiss Pál. 
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZAKA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
6 Pessewfiy-tér 7. szám alatt

Telelőn szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Levelet irt

A kiadóhivatal vezetője :
Réthy László

a geszti bandita választóihoz. A 
mungóvá vedlett aradiak elé nem 
meri odaállani, mert tói tudja, 
hogy Aradon most is többségben 
vannak a függetlenségiek, akik szí­
vesebben látják a bihari rémet a 
szögön, ahova apja a hírhedt pon­
tokat akasztotta, mintsem hogy ne­
kik beszámoljon. De azért ő be­
számol. Papiroson. Levelet irt az 
6 szeretett választóihoz s magya­
ráz nekik sületlenségeket és hazu­
dik nekik. Ő ráparancsolt a mun- 
gó képviselőkre, hogy a nyár fo­
lyamán mindenki kerületében szá­
moljon be a nép előtt. Ezt a pa­
rancsot azonban ő nem meri telje­
síteni. Nem jár elől jó példával. 
Fél. Retteg. Ahelyett, hogy leutaz­
na kerületébe Aradra, ahol bizo­
nyára méltó fogadtatást rendezné­
nek neki, otthon csücsül zsandá- 
rok és detektívek közt Geszten és 
ir. ir, ir. Mosakodni szeretne és 
közben hazudik. A legszebb, de 
egyúttal a legaljasabb hazugsága 
az, hogy a nemzet magáévá tette 
a véderőreformot, Hol talál ez a 
tébolyult ember olyan magyart, 
aki ezt a véderőtörvényt kívánná, 
vagy kívánta ?

Hiszen mielőtt Khuen-Héderváry 
lemondott éppen ő volt az, aki a 
hires rezolucióval a katonai javas­
latok ellen agitált és frontot vál­
toztatva obstruálni akart és nem­
zeti ellenállást szervezett, tisztán 
csak azért, mert a hatalmat ki akar­
ták csavarni a kezéből. Ő volt az, 
akinek akkor közjogi sérelmei vol­
tak s aki kész lett volna az orszá­
got belevinni a katonai javaslatok 
elleni küzdelembe. De mihelyt meg­
hagyták őt továbbra is general 
tarn búrnak s nem vették el tőle a 
nagy botot, rögtön leszerelt és az 
ország történetében eleddig hallat­
lan törvénytiprással, erőszakosság­
gal vitte keresztül a neki azelőtt 
nem tetsző javaslatokat minden 
aggály és minden változtatás nél­
kül. Ilyen ennek a geszti alkot- 
mányrablónak az igazmondása. 
Ezt azonban a geszti levélben csak 
hárántékosan érinti. Erről nem 
szeret csevegni.

Attól a választójogtól pedig, a 
mit ő akar, mentsen meg minden

I jótét lelkei a sors. Még mindig 
azon a vessző paripán nyargal, 
hogy az „intelligencia jogosult be­
folyását* *1 rneg kell védeni. Hiszen 
éppen az a baja az országnak 
most is, hogy a mindenre kapható 
demokrácia ellenes, ,,romlott intel­
ligencia“ vezet. Ebből a vezetésből 
a haladás, a fejlődés barátai nem 
kérnek. Ennek a vezetésnek isszuk 
most is a levét. Más vezetést, más 
levegőt akarunk ebben az ország­
ban.

Arról pedig, hogy az ő őrült 
erőszakosságát, banditaságát mi­
ként mentegeti, nem is érdemes 
beszélni. Hivalkodva jelenti ki, 
hogy az ő lelkiismerete nyugodt. 
Ha ez igaz, akkor miért nem áll 
ki nyugodtan a választók elé ? 
Miért nem tart beszámolót élőszó- 

! val ? Miért őrizteti magát csend- 
I őrökkel és detektivekkel ? Miért 
1 fél a nép Ítéletétől V

Hirdeti a további erőszakosságot 
is. De nemcsak, hanem teljesen 
jogosultnak és a „legenyhébb mód­
nak“ tünteti fel azt, hogy az ellen­
zék harca ellen csakis mandátum- 
rablással fognak védekezni. Ezt a 
hülye törvényt keresztül akarja 
őszszel az eddigi módszer szerint 
erőszakolni. Hol van akkor a kép­
viselő sérthetetlensége, hol van 
akkor a nép képviseleti joga ?

Szóval ez a geszti levél fele van 
őrültségekkel, hazugságokkal. A 
választ erre a levélre megkapja 
őszszel, de azt a választ bizonyára 
nem teszi zsebre, mert ettől a be­
tyártól, illetve az ő garázdáíkodá- j 
saitól az országot végre véglege­
sen meg kell szabadítani.

 e. j.

Digesztor helyeit
hullaégetö.

A tanács javaslata,
A digesztort, ezt a fontos állat­

egészségügyi intézményt, melyet a 
város oly nagy áldozattal nehány 
évvel ezelőtt felépittetett, a minisz­
ter nem találta célszerűnek és mű­
ködését beszüntette s erről a vár­
megye alispán! hivatalát értesítette.

Her vág István alispán, a minisz­

teri leirat értelmében átiratot inté­
zeti a városhoz. Az alispán az át­
iratban elrendelte, hogy a digesz­
tor működését a város szüntesse 
be s utasította a városi hatóságot, 
hogy az állati hullák elföldelésére 
alkalmas területről gondoskodjék. 
Es addig, mig ez megtörténik, 
megengedte, hogy az elhullott álla­
tokat a mostani dögtér azon ré­
szein, hová állati hullákat még nem 
temettek, elföldelhessék.

A városi tanács mai rendes ülé­
sében foglalkozott az alispán ren­
deletével és azt a határozatot hoz­
ta, hogy tekintettel arra, miszerint 
olyan földterület, mely a fenti cél­
ra, felhasználható lenne a város 
birtokában nincs : a digesztor he­
lyett hullaégető kemence építését 
hozza javaslatba. Egy bizottságot 
ki is küldött, hogy ennek a hulla­
égető kemencének elhelyezésére 
és felépítésére vonatkozólag te­
gyen javaslatot.

Megjegyezzük, hogy ha már a 
digesztor helyett hullaégetö felállí­
tásáról gondoskodnak, szükséges, 
hogy nagyobb körültekintéssel, 
olyan erős hőfokú kemencét állít­
sanak fel, amelynek az állati hul­
lák elégetésekor semmi szaga ne j 
legyen, nehogy majd egy-két év 
múlva úgy járjon azzal is a város, 
mint a digesztorraf, hogy működé­
sét beszüntetik.

Elég volt ennek a nagy pótadó­
val küzdő városnak ezen a téren 
egyszer kísérletezni.

- fi közlekedés és a nagygya- | 
korlatok. Az bizonyos, mint ahogy 
azt már több Ízben meg is irtuk, 
hogy az őszi nagy katonai a köz­
lekedést vármegyeszeríe erősen 
akadályozni fogják. A katonaság 
különféle jármüvekkel fog közle­
kedni az országutakon, de ugyan­
ekkor a földmives osztály is taka­
rítja, hordja haza évi termését. Ez 
okból a vármegye alispán! hivata­
la ma szigorú rendeletet adott ki 
Makóvárosához és a községhez, 
melyben meghagyja a katonai au­
tomobilok elől való kitérését és 
szigorúan eltiltja a közönséget at­
tól, hogy az automobilokat, mely 
ez idő szerint a katonaság legfon­
tosabb jármüve, meghajigálják.

Öngyilkossági kísérlet.
Levágták a kötélről.

Ma a kora reggeli órákban hoz­
záláttak a munkások Incze Sándor 
téglagyárában a munkához. Vígan 
folyt a munka a reggelizésig. És 
hasonlóan vette az kezdetét a reg­
geli ulán, mely tartott egész délig,

Délben a munkások megebédel­
tek és szokás szerint deleltek is. 
A kis pihenő is csakhamar eltelt. 
Ez alkalommal Fábián Simon 22 
éves dorozsmai munkás, ki szintén 
a téglagyárban dolgozott, most 
nem feküdt le delelni, hanem azon­
nal eltűnt az egyszerű ebéd elköl­
tése után.

Munkástársai az ő eltűnéséből 
semmiféle rosszat nem gyanítottak, 
hanem mikor véget ért a delelés 
és újból megkezdették a munkát, 
egyik téglaszáritó színben találták 
Fábián Simont egy kötélre fel­
akasztva.

Az életunt embert azonnal le­
vágták és kivitték hozzá Paku 
Imre dr városi főorvost, ki nagy- 
nehezen életre keltette.

Minthogy az életunt fiatal ember 
még azután is többször eszmélet­
len állapotba esett, beszállították a 
vármegyei közkórházba, hol most 
ápolják.

A beteg mellett megjelentek a 
rendőrség emberei is, de még ki­
hallgatni nem lehetett, Így öngyil­
kosságának oka ismeretlen.

Megölte az ital.
Részeg asszony tragédiája.

Az orvosi tudomány már régen 
bebizonyította, hogy az alkohol 
mértéktelen élvezete nemcsak szám­
talan bajt okoz az életben, de 
gyakran képezi a halálnak is az 
okát.

Ma már nem szorul bizonyításra, 
hogy igen sok gutaütésnek nem 
más az oka, mint a mértéktelen 
italozás.

A mértéktelen pálinkázás, mint 
bennünket a rendőrség sajlóköny-

■■

Üzlet-áthelyezés I Van szerencsém a m. t. vásárlóközönséget értesíteni, miszerint 15 év óta fenálló

kézmű-és nőidivatáru üzletemet
a zöldségpiacon levő, újon- Imhmytnm Ót 
nan berendezett helyiségembe »•Ciy V&.ICIII öl-

cikkeknél előnyös összeköttetéseim révén a legmagasabb igényeket is kielégíthetem.

Amidőn a m. t. vevőkörömnek cégem iránt tanúsított eddigi nagyrabecsiilt bizalmáért köszönetét 
mondok, kérem ezen bizalmat részemre továbbra is fentartani. Minden igyekezetem ezután is

* " " ’ “ 1 Á'~ v" "-,-1 ...... —* mint eddig
újonnan

Neumann Zsigmond.
Telefon-szám : 80

Tisztelettel
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2. III. évfolyam. MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ve értesít, ma kioltotta Makón is 
egy asszonynak életét.

Sirokmán Illésnél mindenki csak 
Piszkos Verának ismerte Makón. 
E csúf névre akként szolgált rá, 
hogy állandóan ivott és részeg ál­
lapotában nem egyszer fetrengett 
az utca sarában is.

Verőn asszony ma reggel, mint 
rendesen, a kora reggeli órákban 
kelt fel. Első dolga volt, hogy át­
ment a szomszédos kis korcsmába 
az első verdung suba gallérra. Így 
csinálta ő ezt már évtizedek óta 
minden nap.

Alighogy beszedte Piszkos Ve­
rőn az első reggeli kortyokat, már 
eléggé ittas állapotban elindult más 
korcsmák felkeresésére.

Ma is igy tett. Csávás János 
korcsmájában kötött ki. Itt azon­
ban már igen jól ismerték a része­
ges asszonyt, ki ma is tökrészegen 
állított be Csávás János korcsmá­
jába.

Szigorúan rászólt a korcsmáros- 
ra, hogy neki egy deciliter törköly 
pálinkát adjon. A korcsmáros azon­
ban már látta, hogy Verőn 
nagyon el van ázva, megtagadta 
kérelmét.

Ez a nem várt dolog szerfelett 
dühbe hozta a részeg asszonyt. 
Sarkon fordult és eltávozott a 
korcsmából. Alig haladt azonban 
az ajtótól 8-10 lépést, összeesett.

Először azt hitték, hogy csak 
részegen fekszik és nem sokat he- 
deriíettek rá. Mikor jó ideig ott fe­
küdt, akkor kezdték költeni, de 
hiába. Verőn nem mozdult. Meg­
halt. Megölte a mértéktelen pálin- 
kázás.

Hívtak hozzá orvost is. Ez is csak 
azt konstatálta, mit már a közön­
ség előbb megállapított, hogy a 
szerencsétlen asszonyt megölte az 
ital. Hulláját azonban mindennek 
dacára fel fogják boncolni.

Tájékoztató.
Naptár. Junius 19. Péntek. Római kaih. 

Paulini v. Gör. kath. Jul. 4. Krét. Andr. 
Nap kél 4 óra 21 perekor, nyugszik 7 
óra 51 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze 
ríni a következő időjárás várható: Vál­
tozóan felhős idő válható lényegtelen hő­
változással és helyenkint esővel, vagy 
zivatarral. Sürgönyprognózis : Enyhe, el­
vétve csapadék, zivatarok. Déli hőmér­
séklet : 26.5 Celsius.

- Justh Beöthy elszólásáról. 
Beöthy Pál abádszalóki beszá­
moló-beszéde mulatságos megütő- 
dést keltett az egész politikai világ­
ban. Most már ott tart a közvéle­
mény, hogy minél fantasztikusabb 
valamely terv, annál valószínűbb­
nek tartják, hogy a munkapárt ko­
molyan foglalkozik vele. Es az 
e'lenzék szorongó szívvel félt attól, 
hátha még sem akarják megcsi­
nálni a legbizarabb ideákat ? Az 
ellenzéki képviselők bebörlönöz- 
tetésének gondolata nem Beöthy 
Pálban fogamzott meg. Ezt Tizsa 
István hirdette a Lloyd-klubban, 
ahol kínos szenzációt kellett vele. 
Az emberek elképedtek, de ellene 
szólni nem mertek. Azonban senki­
nek sem volt kétsége az iránt, 
hogy Tisza sem gondolja komo­
lyan a dolgot. Abádszalókon kide­
rült, hogy ez nem hóbortos ötlet 
hanem program. Semmi oka az 
ellenzéknek, hogy ezt ne kitörő 
örömmel vegye tudomásul. Minél

nagyobb visszaélés a nemzet tü­
relmével, annál hamarább követ­
kezik be a reakció. A Kossuth 
L’jos-utcai korzón beszélték ma, 
hogy Justh Gyula, akivel közölték 
telefonon az abádszalóki szózatot 
ezt felelte vissza :

- Ha csakugyan komoly a do­
log, akkor én leszek az első, akit 
kénytelen lesz Tisza becsukaíni.

Valószínű, hogy utána Kossuth 
Ferenc, Apponyi Albert gróf és 
Zichy Aladár gróf kerülnek porko­
láb-kézre. A börtönt megint reha­
bilitálni fogják Magyarországon, 
mint a hatvanas években !

— Külterületi istenitiszteletek. Tekin­
tettel a nyári szorgos munkákra s 
azon körülményre, hogy a legutóbbi 
utam alkalmával is i-stenitiszfolotet 
nem tarthattam, mert a rendkívüli 
elfoglaltság miatt senki sem joiont 
meg: külterületi istonitisztoleteket 
csak Rákoson fogok tartani, még 
pedig legközelebb augusztus 4 én és 
majd 25-én. Kocsis János külterületi 
hitoktató lelkész.

Tisza István levele. Tisza István 
nem merte Aradra, választói közzé 
elvinni a I őrét. Csak levelet irt az 
aradiakhoz. Hazug rabudisztikával 
mentegeti nem menthető erőszakos­
kodásait s végig rágalmazza az el­
lenzék valamennyi pártját. Ennyi az 
egész.

Készülődés a hadgyakorlatokra.
La; unk egy régebbi szá néban már 
megírtuk, hogy a hadvezetőség meg­
kereste a vármegye alispáni hivatalát, 
hogy a megye területén levő kutak 
vizet \ izsgáltassa meg s a nem 
iható vizii kutakat töméssé be. Most 
a temesvári hadleslparancsnokságától 
érkézéit hasonló átirat melyben kéri 
az alispánt, hogy amennyiben az 
ihatatlan vizii kutak betömhelők 
nem volnának, intézkedjék az iránt, 
hogy az ilyen kútra több nyelven 
kiirassék, hogy: „Nem iható viz.“

V gyázz ha jön a krlera. A kolera 
tavaly és harmadéve erősebb mérték­
ben pusztitott. Félő, hogy az idén is 
felüti fejét a ragályos betegség. Erre 
való tekintettel a belügyminiszter le­
irt a hatóságokhoz, hogy a kolorael- 
lenes intézkedéseket szigorúan tart­
sa be.

— Az egyetemi ifjúság ez évi mu­
latsága augusztus hó elején lesz. 
Rendezik azok az egyetemi hallga­
tok, akik két évvel ezelőtt tettek 
érettségit Mihelics Károly főgimná­
ziumi tanár vezetése alatt'. A "mulat­
ságnak. melynek Mihelics Károly a 
védnöke, az a célja, hogy jövedelmé­
vel egyik szogénysoisu egyetemi 
polgártársukat tanulmányainak to 
vábbfolytatásában segítsék. Tekintve 
a nemes célt és a rendezőségnek e 
téren már elért sikereit, hisszük, 
hogy a mulatság a tavalyihoz és a 
kéi év előtti érettségi juniálishoz 
méltó sikerű lesz. A meghívókat a 
jövő héten küldik szét.

Makói mintára. A kiskőrösi 
rendőrök valamennyien beadták le­
mondásukat. Elhatározásukat azzal 
indokolták, hogy terhes munkájukkal 
szemben oly aránytalanul csekély 
Íizítést kapnak, hogy abból megélni 
nem tudnak. A kepviselőtostőletnek 
több Ízben panaszkodtak emiatt, de 
mivel az sorsukon minleddig nem 
segített, tovább nem várnak, hanem 
megválnak állásuktól. — A község 
elöljárósága szeptember 1-éro lemon­
dásukat elfogadta, s akkorra uj 
rendőrállományt fog szorozni.

— Védekezés a kolera ellen. A mi­
niszter rendeletét intézett Makóváro- 
sához, hogy a kolera elleni védeke­
zésre szigorú gondot fordítson. Ren­
deletében tudatja a miniszter azt is 
hogy ezen intézkedések ellenőrzésére 
I)r. Brunn ( Időn közegészségügyi 
főfelügyelőt küldte ki Makóra.

Napszámosok egymás között.
Sóki Mihály és Sóki Imre napszá­
mosok együtt dolgoztak Mezőhegye­
sen Kanász István nevti társukkal. 
Már tavasz óta. dolgozott a három 
ember együtt és soha köztük a log-

1912. julius 19.

Kettős öngyilkosság 
a temetőben.

Érsekújvárról jelentik: E hónap 
14-én este az itteni Nemzeti szálló­
ban egy fiatal nő és férfi szállott 
meg. A^ bejelentőlapra csak ennyit 
írtak: lóth Lajos és neje Lúgosról. 
Este, a nélkül, hogy a szállót egy 
percre is elhagyták volna, nyugvóra 
tértek. Másnap délután a fiatal pár 
kisétált a város üabka-tometőjébe. 
Az ismeretlen férfi és nő a temető 
hátsó, logelhflgyatoltabb részén, ott, 
ahol már az öngyilkosok sírjai van- 
nak, óngyilkosságot követett el 
V alószínűleg a férfi előbb szivén 
/otte a leányt, azután önönmagát. 
Minthogy aznap az esti órákban 
volt csak a temetés, az öngyilkossá­
got elég későn, ti óra felé vették 
észre, a mikor már szépen egy­
más mellett feküdve holtan találtak 
ókét.

kisebb szóváltás nem volt. Tegnap 
azonban egészen kicsinyes dologból 
kifolyólag összevesztek, mikor a két 
testvér rátámadt Kanász Istvánra és 
úgy helyben hagyták, hogy be kel­
lett szállítani a mezőhegyesi kórház­
ba. A Sóki testvérek ellen súlyos 
testisértés miatt indult meg az el­
járás.

Kóbor cigány asszonyok. Lakatos 
Mária és Farkas Julcsa mindszenti 
illetőségű kóbor cigány asszonyok 
ma délelőtt Makón engedély nélkül 
koldultak, de a rendőrség letten érte 
őket, igy letartóztatták mind a kettőt 
és Mindszentre toloncolták.

— Eltűnt asszony. Vajda Ferenc 
cijiészmoster ma jelentette a rendőr­
ségen, hogy Rác Julianna pár nap­
pal ezelőtt eltűnt a háztól és azóta ' 
nyoma veszett. A rendőrség a férj 
kérelmére elrendelte az asszony 
körözését.

-- Hegedű tolvaj. Jancsik József 
nagylaki ember a napokban Opócs- 
kán járt az országos vásáron, hol 
betért egyik korcsmába, hol többen 
is voltak jelen. Az egész társaság 
igen vig hangulatban volt, mit a sa­
ját előnyére akart kihasználni Jan­
csik, azért egy észrevétlen pillanat­
ban ellopta Kovács Pálnak tiu koro­
nát érő hegedűjét, de rajta veszteit, 
azért lopás büntette miatt moginditot- 
ták ellene az eljárást.

Zsebtolvaj a piacon. Nagylaki 
levelezőnk közli volume, hogy Laka­
tos Borbála tótkomlós! asszony a leg­
utóbbi hetipiac alkalmával Nagyla­
kon Gyurik Mihály zsebéből lti ko­
ronát kilopott, de nyomban tetten is 
érték, igy megindították ellene az 
eljárási.

Párizstól Rómáig a Rivérán ke­
resztül. Ritka műélvezetben lesz 
része holnap, pénteken a makói kö­
zönségnek mert ekkor ki riil bemu­
tatásra a Desewffitéri Lifka Bios- 
kopban a fenti cimti remek útleírás 
a melyet Lifka Sándor nr a szabad­
kai Uránia színház agilis igazgatója 
irt és csak nagy áldoz ttok árán si 
került neki a mozgóképeket össze 
állítani a melyek nagy része saját 
felvételei, s igy Makón még nem 
voltak láthatók. Az előadás három­
negyed 9-kor kezdődik. A mai elő­
adásra felhívjuk a közönség figyel­
mét.

-- Az Otthon-kávsház átalakítása.
Az Otthon-kávéház ez ideig is első 
volt ezen a téren. Most azonban még 
csinosabbá, még szebbé alakítja a 
budapesti Szeiffert-féle első kávé- 
ház berendező eég. Oly nagy csín­
nal, fénynyol lesz átabikitva ez az 
eddig is közkedvelt kávéház, hogy 
a budapesti elsőrendű kávéházakkal 
kiállja a versenyt. Az újonnan be­
rendezendő kávéház megnyitását 
annak idején közölni fogják. Áz át 
alakítással járó kellemetlenségek tar­
tama alatt, ha netalán sem a n. é. 
közönség nem lenne a szokott gyor­
sasággal kiszolgálva, ezért szives el­
nézést kér a kávéház tulajdonosa.

A nő 22—23 évesnek látszik, dús 
aranyszőko haja van, fehér blitz, 
szürke szövotszoknya, fehér selyem­
cipő, fehér nyárikalap piros tollal 
volt rajta. A férfi — kinél tik koro­
nát és aranyórát lánccal találtak — 
20—22 évesnek látszik, rajta szürke 
ruha, fekete füzősoipő, fehér szalma­
kalap. Arca hosszas, beretvált.

A helybeli rendőrség a szállóbeli 
bejelentőlapra írott név és lakóhely. 
Lugos, után ítélve azonnal táviratot 
küldött Buzsák Károly lugosi posta­
tisztnek, a kinek leánya, Teréz, 
megszökött — még pedig öngyilkos- 
sági szándékkal, mivel szülei elle­
nezték, hogy bozzámenjen egy lu­
gosi fiatalemberhez, a kibe halálosan 
szerelmes volt. Kedden megjö t a 
választávirat, de a benne 1k zöit 
szoinőlyloirás nem illet ra a temető­
ben öngyilkossá tolt párra.

Ennyit tett a rendőrség — többet 
se. De még kevesebbet, illetve sem­
mit a vizsgálóbíró. Ki se ment a 
hetyszinére, az öngyilkosokat meg 
se nézte ... Az öngyilkosok meg­
találása óta kétszer 48 óra múlt el.

Most, csütörtökön, mikor e soro­
kat Írjuk, az öngyilkospár cltemetet- 
lcnül, azon mód, a mint rája akad­
tak, fekszik a hullaházban, melynek 
le nem rolózott ablakához a "kora 
reggeli óráktól késő estig bucsmá- 
rást rendez a kiváncsi kis város 
publikuma . . .

. . . Es ezt nevezik Nyilramegyé- 
bon közigazgatásnak.

Hogyan védekezzünk 
a villámcsapás ellen?

Ez a kérdés ilyenkor nyáron min­
dig aktuális, az idén pedig különö­
sen forró és ennélfogva zivatarokban 
bővelkedő nyárra van kilátás. A leg­
biztosabb hely zivatar esetén kétség­
kívül a nagy város. Általában azt 
lehet mondani, hogy a villámcsapás 
veszedelme annál kevésbbé fenyegeti 
az embert, minél nagyobb az a 
község, vagy város, amelyben tar­
tózkodunk.

Do^ itt is kerülendő a kályha, tele­
fonkészülék, gáz- és vízvezeték mel­
lett való tartózkodás. Igen veszedel­
mes a ház körül levő folyó, vagy 
állóvíz mellett tartózkodni, még po 
dig azért, mert ezekbe gyakrabban 
csap bele a villám és akkor a villa­
mosság kiegyenlítődése nyomán 
beálló úgynevezett visszacsapás a 
közelben levő emberek halálát is 
okozhatja.

A fák alatt, mint ismeretes, leg­
kevésbé szabad menedéket keresni 
zivatarok esetén. Tapasztalat szerint 
legveszedelmesebbek a tölgy- 6s
szilfa, azután következik a fűzfa, 
nyárfa és bükkfa. Különösen kerii- 
lendők a magányosan álló fák, mig 
az erdőben eléggé biztosnak érezheti 
magát az ember, hacsak nem vá­
laszt épp olyan helyet, ahol egy
fa messze kimagaslik a többi
közül.

Ahol nincs ház, ott sürü cserjében 
esetleg valami pajtában, vagy cst'ir- 
féléhon lehet menedéket keresni, de 
ezeken a meglehetősen biztos helye­
ken s azonnal jelentékenyen nő a 
veszedelem, ha állatok is vannak ott, 
vagy nagyobb számú emberek gyűl­
ne« össze.

Mert az élő lények körül felhal­
mozódik a villamosság, amely „vonza 
a villámot.“

Ha valamely társaságot a nyilt 
mezőn lej) meg a zivatar, akkor igen 
tanácsos, hogy a társaság ne egy 
csoportban maradjon, hanem lehető­
leg nagy közökkel szétoszoljék, ha 
pedig a zivatar különösen erős, leg­
jobb a földre feküdni, akkor azután 
egészen biztos az ember.

Az olyan helyeket, ahová a villám 
már egyszer becsapott, feltétlenül 
kerülni kell, mert ott a veszedelem a 
legnagyobb.

.■■
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IRODALOM.
A Nyugat Ignotus Ady Endre és Fe­

nyő Miksa szerkesztésében megjelenő 
szépirodalmi folyóirat 1012 évi jú­
lius hó 16 ik és 14 ik száma a kö­
vetkező igen érdekes tartalommal 
jelent meg : Tartalom. Ambrus Zol­
tán : Mozi Bandi kalandjai (Elbeszé­
lés), Tóth Árpád versek, Fényes 
Adolf rajza, Radó Sámuel: Politikai 
frázisok és jelszavak, Gordius 
László: Párbaj (Novella), Nagy 
Zoltán: Vigilia (Vers), Kertész Ist­
ván : A mező szeme (Egy felvoná­
sé s vígjáték), Ady Endre: Hargita 
Párisba jött (Vers), Ignotus : Beszél­
getés Andrássy Gyula gróffal, Ha­
lász Imre : Kői onajáradék 87.50. 
Figyelő : Kéri Pál : Külpolitikai ho- 
roskóp, Pásztor Árpád : A football 
lelke, Szabó Dezső : F. T. Mari- 
nontti: Le Futurisme, Laezkó Géza : 
A magyar irodalom külföldön. Dis­
puta : Riedy Frigyes, Szász Zoltán. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal IX., 
Lónyay-utea 18. Szerkesztőségi órák 
délután 4—6 ig. Előfizetési ára egy 
évre 24 korona, félévre 12 korona, 
egyes szám ára 1 korona 20 fillér. 
Megjelenik minden hónap 1-én és 
16-án. Telefon 174 24. Mutatvány- 
számot kívánatra díjtalanul küld "a 
kiadóhivatal.

Regény.
Szerelem a sírig

vagy (109)

H fiaiul szit suliim váizsis.
MÁSODIK RÉSZ.

II.
Amott a sziklás folyosón, a hol 

találkoztak, a meghatottság nem 
engedte, hogy észrevegye a válto­
zásokit, melyeket a tizenkét év 
Simonnenál előidézett.

Most már lesem vette a szemeit 
róla.

Bámulta dús fekete haját, hattyú- 
nyakát, telt vállait, karcsú dere­
kát.

Elvesztette a húsz év kegyes ido­
mait ; az asszonyá lett leány kissé 
nekj gömbölyödőtt, a mi még fel­
tűnőbbé tette szépségét anélkül, 
hogy elvett volna valamit moziua 
tarnak kecsességéből vagy voná­
sainak tisztaságából.

A két lánykája épen nem ha­
sonlított hozzá; de annál inkább 
hasonlítottak egy körülbelől negy­
ven éves férfira a ki mellett ültek 
és a ki bizonyosan Divoire ur 
volt.

Kövér, szőke, mozgékony, üde 
arcsziiinel, kétféle fésült vörös 
szakállal, nagyon világos kék sze­
mekkel, csengő hanggal, egy ön­
magával megelégedett polgári ál­
lású ember benyomását teile, ki 
bőbeszédüen kereste környezetének 
a szemében a saját fontosságát 
megillető bámulatot.

A másik két vendég a család­
hoz tartozónak, sőt a gyáros alá­
rendeltjének látszott, mert nagy 
tisztelettel bántak vele és készsé­
gesen megnevették minden legki­
sebb tréfáját.

Jean észrevétlen igyekezett ma­
radni a m iga zugában és ez si­
került is neki.

(Folyt, köv).

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadghivatalban.

MAKÓI független újság.

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre ... 14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre . . . 3 K. 50 fill.

Az OltMávélóz
: alakítása alkalmával :
minden ujjal lessz helyet­
tesítve s így az eddig

használt tárgyak
billiárdok, asztalok, székek, 
tükrök stb. 0000

jutányos áron
megvehetők egészben v. 
darabonként is 0 0 0

Weisz Jenő kávésnál.
635

Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA 

szeszmentes pálinkákról:

Valódi kék szilva literenkint 2.— K. 
Valódi törköly „ 2.40

„ 5 éves kajszin barack 3. — ”
- 8 „ „ „ 4—:
^ 10 „ „ „ 5.— „
„ 5 „ borpálinka 3.—
Á valódiságért a cég felelősséget 

vállal.

Szén » Kox !
Csépléshez és télire fűtéshez való 
porosz és belföldi prima minő­
ségű szén, nemkülönben kitűnő cox 
a legjutányosabb árban kapható
ABELESZ SAMUNÁL Aradi-utca
csendőrlaktanyával szemben. 592.

Az Alkalmi Áruház
készruha árjegyzéke!

Nyári, rövid férfi lábravaló 1 
koronától feljebb. - Színes 
férfi ingek L50, Színes női 
ingek 1 '50, Fehér, vászon női 
ingek 1 "50, Női japán blousok 
1'bO, Női mosó aljak 2'50 
koronától feljebb, Mosó köté­

nyek 50 fillértől feljebb.
Cíott-. lüszter- és mosó reform, 
kötények remek választékban, 

mindenféle árban.

1 Biztosítom
® fis Sfl e

Miliő KI]
ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

I Vidor Manó ®
© müórás és ékszerész üzletét @
® MAKÓN, Főtér. Az Otthon- 
© kávéház mellett. ©
@©ee®®®®®®®e®

Kiadó föld. (L:gÍcsUii
János-féle 12 kát. hold főid uj épü­
letekkel együtt több évre haszon­
bérbe hagyma- és gabona termés 
alá kiadó. - Éitekezhetni lehet : 
Makón, Kálvin u. 46. sz. a. és a 
627 helyszínen Ugar, 10-2.

orona- depóban
az aratás és cséplés 
idejére mindenféle 
tisztán kezelt szilva-, 
törköly-, gabona stb.
pálinkák

csak a tavalyi árban kaphatók.
611

3 Alkalmi vétel!
Egy 8 Lierejü Schuttleworth 
gyártmányú teljes gözcsépiö- 
gép garnitúra, egy nagy 8 ló­
erős benzin motoros, cséplő­
gép garnitúra, egy 10-es ma­
gányos cséplő Schuttleworth 
gyártmányú, egy 8-as magá­
nyos cséplő Magyar Állami 
gyártmányú, egy keveset hasz­
nált Johnston és Deering ké­
vekötő-aratógép olcsón és ked­
vező fizetési feltételek mellett 

szerezhetők be

Vigyázz!! Glück Samu cégnél Makón.
Legújabb szerkezetű kukorica- 
veíőgépeket, lábbalhajtós száj- 
nyilós szecskavágókat, eredeti 
„Kalmár“ rostákat, újonnan hi­
telesített mérlegeket, lánc- és 
fogas boronákat, vízmentes ko­
csi ponyvákat és zsákokat, mo­
só, mángorlógépeket és jégszek­
rényeket legolcsóbban és ked­
vező fizetési feltételek mellett 
448 szállít

Glück Samu cég Makón.

Hal téglagyár és íolfl.
Bakonyán egy j ó fo r g a 1m u

s téglagyár
10 katasztrális hold földdel 
együtt eladó. Értekezhetni le­
het Czibulás Lászlónál, Battonyán

AAAAAAAAAAAAA

SÁNDOR ZSIGMOND
»Isteni gondviselés« gyógyszertára 

M A K Ó N, Szegedi-utca.

™ „Sándor-féle Ibolya-crémFölülmulhatatlan szer az arc és kéz 
Ü ápolására. Pár napi használat után a bőrt oly meglepően szép­
ül pé változtatja, hogy ennek hatását mindenki csodálja. Eltávolít 
gg az arcról mindennemű pattanást, bőratkát, szepjőt, májfoltot és 
5! a bőrnek fehér és üde szint kölcsönöz. Ára: 1 kor.
Rn „Sándor-féle Ibolya-szappan.“ Teljesen lugmentes, semminemű 

maró anyagot nem tartalmaz és kitűnő illatú. Az Ibolya-crém 
Ä hatását tetemesen elősegíti. Ára: 70 fill.
® „Sándor-féle Ibotya-pouder.“ A legjobb és legártalmatlanabb 
B ápoló szer. Ára: 1 kor.
81 „Sándor-féle Ibolya-mosdó viz.“ Ára : 1 kor.
81 „Sándor-féle szájvíz.“ Meggátolja a fogak lazulását és fogkő 
§g képződést, üditőieg hat a szájízre, eltávolítja az étel és az od- 
m vas fogak által okozott szájszagot. Ára : kis üveg 80 fill., na- 
ejj gyobb üveg 1 kor. 40 fill.
«Q „Sándor-féle hajszesz“ Kitűnő összetételénél fogva megszünteti 
“2 a korpaképződést, hajhullást, megóvja a hajat mindenféle be- 
H tegségtől és a hajgyökereket megerősíti. Egy üveg ára 1 kor. 20 fill.
E Raktáron tartom az összes gyógy- és pipere külön- 
gg legességeket, különböző gyógyborokat, az összes 
gg kötszereket, betegápolás! cikkeket. Francia illatszerek 
® és az összes drogéria cikkek kaphatók.
• „Cimexin“ poloskairtó, nagy üveg 2 kor., próba-üveg 60 fill., 
© hozzávaló fecskendő 40 fill.
®®®®®®®©®®®®®®®®®®®®®®®®®e
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Király Lajos áruházában
a kővetkező nyári áruk a szezon előrehaladottsága miatt 

leszállított árban vásárolhatók :

Lüszter kabátok il koronától. 
Mosó blúzok . . 2'- 
Szövet blúzok . . 3- 
Hímzett batiszt . . 3 50
Csipke........................4--
Himzett fíizövédö . |- —

SchitFon . . 
Jó mosó pongyola 
Aljak .... 
Selyem alsók . 
SchitFon . .

Női ingek, háló kabátok, nadrágok, igen olcsón. 

Leány lüszter ruhák ! Szabott ár!

Erzsébet vigadó megnyitás!
A Lonovics-sugárutonegész nagyvárosi arányokban és

diszszel létesitelt

uj vendéglő és kerthelyiség
állandóan a n. é. közönség rendelkezésére áll, hol is naponta 
kitűnő cigányzene mellett a legjobb italok meleg- és hideg etelek 
pontos és előzékeny kiszolgálás mellett folyton kaphatók. - A 
rendkívül díszes, nyitott óriási csarnok, bálák, népünnepélyek, tár­

sas összejövetelek tartására igen alkalmas.

Kitűnő tekepálya! Fényes villanyvilágítás!
A n. é. közönség nagybecsű támogatását kéri - tisztelettel

ZQMBORY ÖDÖN, vendéglős.

I! Ritka alkalom! ■' pártos e. és társa mákon.
A „Menyasszonyhoz“
O divatáru üzletben (püspökkerttel szemben) ©

üzlet áthelyezés miattH
Q a raktáron ievö összes áruk

fflilÉli BllBllí Sfl

Nyári újdonságok verseny árai

mmllpf

Lüszter felöltők 
Lüszter „ 
Delén blúzok 
Hímzett „
Csipke „ 
Párnák „
Paplan lepedők

Szigorúan 
szabott 
árak!

lí. 12. K-tói. Női ingek 1.70 K
I. 15.- „ Háló kabátok 1.80

3.- „ Női nadrágok 1. -
3.90 „ Fűző védő III. 1.20
5.- „ Fűző védő II. 2.40
1.70 ., 
5.- „

Fűző védő I. 3.-

x
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e HungáriarésLb,tirs"slgrv
E*8T ALAPTŐKE

Kartellen kívül
korona T®ffl

elfogad:
tűz-, jég-, baleset-, szavatossági-, be 
törés-, üveg- és állat biztosításokat, 
valamint különböző módozatok 
szerinti biztosítást az emberéletére.

Kedvező feltételek! © © Olcsó díjtételek!

képviselet : Baika István urnái
Az Egyesült Makói Hagyma és Zöldségtermelő Kertészek 

Értékesítő Szövetkezete vezérigazgatójánál,
Deák Ferencz-utca 43|s szám. 606.

Selyem,
Batiszt,

Schiffon és 
Lüszter a

y

sók!

Csecsemő kelengyék! Keresztelő párnák! 
PUT" Fejkötök! Pique paplanok !

Xubarózsa-

sf

fpffl * 8 ■ S ^ városi képviselőtestület ha-
* _ __ _ ___ ■ ■ tározata folytán, üzleti helyisé-
F® I ri 1 mink 111 Kem helyén egy uj utca nyílik
■ 111 «f ill s lebontandó üzlethelyiságem-
jf 8 8^8 W 8 E ■ höl ki kell költöznöm, kényte-

Zrgl W B len vagyok tehát összes árui-
líaF w wp mat minél előbb o o o o o o

gyári árakon kiárusítani. ÄB*S$£,S£*^
mét a következő árukra : szövetek, delinek, mindennemű vásznak, 
sifonok, zefirek, festők, hímzések, csipke és szövet függönyök, ágy- 
teritök. paplanok, szőnyegek. Az árak kiraka- Doilfini Fr*nKná 
tómban megtekinthetők. ooo Tisztelettel :■ «Helyi kinOÍIG.

krém és az arcró1 kiü,ést> szepiet
— « Vfavu b " 9 és máif0lt0t a legbiztosab-
V' K6H0CS ban elmulaszt. 1 tégely 1
H korona- Tubarózsa=haikenőcs a haiés bajusz növését
A , .. , —— ------ ----- —----'------------- legjobban elősegíti !
y 1 tégely 1 korona. - Tubarózsa-hölgypor, 1 korona. - Tubá­
ig o o o o o rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o 
^ — Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti szinét. - 
y Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill. 
_ Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

$ T Kochillin g^!sgyümőlcsf?v ino anyag- egyszeri permetezés­
ül sel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
A garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja 1 
W Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
Hg szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szöllö be- 
A permetezésére elegendő.
▼ Kapható Makón és vidékén egyedül:

é JENEI SZÉKELY LAJOS
H gyógyszerész »Szent István«-téri gyógyszertárában
Á M A K Ó N. (a róm. kath. templom mellett.) j
B Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!
V Telefon-szám: 127. Telefon-szám: 127. j

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.
J
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